

GERMINAL

AÑO I.—NÚM. 18.

DIARIO REPUBLICANO

Suscripción
Cartagena, La Unión y Diputaciones: Un mes, UNA peseta.—Murcia y resto de España: Un año, QUINCE.—Trimestre, CINCO pesetas.
Número suelto 5 céntimos
25 Ejemplares 75 céntimos
Redacción y Administración: Calle de San Diego, núm. 50
CARTAGENA MIÉRCOLES 22 MARZO 1905

Publicidad

General, 20 céntimos línea.—Anuncios especiales: esq. día, etc., precios muy notables.
Teléfono núm. 76.
Toda la correspondencia al Director-Gerente.
No se devuelven los originales.

CUCHIPANDA ELECTORAL

(Escrito copiosamente por GERMINAL)

Las elecciones provinciales verificadas el domingo, demuestran que los republicanos conservamos la adhesión del cuerpo electoral, donde quiera que la apelación a los comicios es algo más que una mera fórmula para cubrir las vacantes reglamentarias en las corporaciones populares.

Hemos triunfado en Barcelona, en Valencia, en Zaragoza, en León, en la mayoría de los distritos de Cataluña y en otras muchas localidades cuya enumeración no viene al caso. Queda probado que donde la unión republicana se propuso de verdad vencer, ha vencido; y que aun para derrotarnos en poblaciones, como Madrid, donde la contienda electoral no llegó a apasionar los ánimos y los republicanos fuimos a ella en condiciones de evidente inferioridad, sin garantía alguna legal, convencidos de antemano del fracaso, faltos de intervención en las mesas y con la escasa preparación que cabe disponer en una semana, el gobierno necesitó apelar a las más violentas coacciones, restableciendo prácticas electorales que parecían definitivamente proscritas desde la edad de oro del ahora burlado Romero Robledo.

Señalo especialmente el caso de Madrid, porque Madrid constituye desde las últimas elecciones generales la pesadilla negra, el coco de todos los gobernantes monárquicos.

Las elecciones en Madrid son la piedra de toque donde el poder moderador—es indispensable esta periferia para eludir los rigores de la censura—aprecia el grado de confianza que cada ministerio merece. La cuestión es triunfar, aunque se agote el nutrido repertorio de pojquerías.

Como las mujeres licenciosas cuyo único freno moral consiste en salvar las apariencias, los conservadores, temerosos del qué dirán, se han propuesto evitar por todos los medios a las instituciones el sonrojo de una derrota en su propia casa.

Ya lo lograron en las últimas elecciones municipales, privando de intervención en las mesas a nuestros candidatos, con lo cual obligaron a retraerse al partido republicano. Y como aquella habilidad les dió buen resultado, la han repetido ahora, y por lo visto se proponen continuar *ad kalendas grecas* tan cómoda práctica.

Muchas otras enormidades se han cometido en las elecciones del pasado domingo. Desde la clásica resurrección de los muertos hasta la fuga de los presidentes de mesa con las actas en blanco, donde, por casualidad, tenían intervención nuestros candidatos o se le permitió a algún elector de la sección el enorme atrevimiento de permanecer en el colegio y reclamar la certificación que la ley le autoriza a exigir, todos los chanchullos y escándalos de nuestras corrompidas costumbres políticas fueron precisos para sacar adelante las desmedradas candidaturas de coalición monárquica. De tal suerte, que nuestra aparente derrota constituye, en realidad, un triunfo inestimable, y de los más positivos, por el descrédito absoluto que desde el domingo pesa, por igual, sobre todos los partidos monárquicos, desde los más reaccionarios conservadores a los más radicales demócratas, amorosamente concertados para disfrutar, la que *El País* titula con singular gracejo, cuchipanda electoral del día 12, que sustituyó con ventaja a la prohibida Piñata.

Pero aun aceptando esta consecuencia satisfactoria, los republicanos debemos deducir de las elecciones madrileñas dos enseñanzas útiles para adelante: primera: que huelgan las alianzas, bloques y coaliciones con los partidos liberales, cualquiera que sea el propósito con que se pacten, puesto que de ellos no cabe esperar sino traiciones; y segundo: que no se debe

acudir a los comicios más que con la seguridad de hacer respetar la ley a toda costa.

A. AGUILERA Y ARJONA.

Madrid-19 Marzo, 1905.

MINUTA

La revolución de la sociedad moderna consiste en ir sustituyendo el poder de un hombre por el poder impersonal de la ley; no otra cosa es la democracia, y ese es el espíritu de la forma republicana, en que el interés general no está sacrificado a las vanidades de un individuo. Chateaubriand, a pesar de ser católico y monárquico, esto es, partidario del poder personal, del milagro y del privilegio dinástico, formuló la tendencia política del siglo XIX con estas características palabras: *La Europa corre a la democracia, los síntomas de transformación social abundan. En vano se intenta reconstituir un partido para el gobierno de uno solo; los principios elementales de este gobierno no se encuentran. Los hombres mandarán simultáneamente como los principios... La antigua sociedad perece como la política de donde salió. En Roma, César sustituyó el gobierno de la ley por el gobierno de un hombre: pasóse de la República al Imperio. La revolución se resuelve hoy en sentido contrario; la ley destrona al hombre; pásase de la realeza a la República. La era de los pueblos ha llegado.*

Los hechos comprobarán la previsión política de Chateaubriand... La frecuencia en el poder personal acabó con el gran número de reyes destronados que fueron a disolverse en las orgías del destierro el resto del prestigio de su casta. Los espíritus superiores procuran modelar las instituciones políticas de modo que el poder del árbitro sea sustituido por la majestad de la ley formada con el acuerdo de la voluntad de todos.

TEOPHILO BRAGA.

POR EL MUNDO

NOTAS DEL EXTRANJERO

Congreso de médicos

En Mayo próximo tendrá lugar en París el primer Congreso de médicos, en el que han de estudiarse los medios de llevar a la práctica la represión contra el ejercicio ilegal de la medicina, ejercicio que en Francia aumenta de día en día, de la manera más audaz. El Congreso será presidido por Mr. Bronardel, antiguo deán de la facultad de medicina.

El número de curanderos es, en efecto, abundante lo mismo en el campo que en las ciudades, y si no puede negarse que los hay hábiles y expertos, la inmensa mayoría sólo busca sacar un provecho ilegal de sus clientes a quienes a más de engañar ponen la vida en verdadero peligro.

El Congreso examinará el modo de aplicar con todo rigor la ley a la vez que procurará establecer límites y esto es lo más delicado entre el terreno que separa el ejercicio de la medicina de la de farmacia, a fin de que la una no pueda usurpar los derechos de la otra.

El oro en Marruecos

El mineral que mayores apetitos ha provocado en los exploradores del Alto Atlas, no ha sido el hierro, sino el oro. Según ciertos indicios, cuyo carácter es legendario, los ríos que bajan de la montaña continen oro. Esto hace recordr la fábula del río de Oro, donde un poco más al sur, sobre la costa del Sahara y entre los cabos Bojador y Blanco, los portugueses adquirieron a cambio de mercancías, en 1492, un poco de oro en polvo, cuyo origen nunca se ha averiguado y que ha hecho croer en la existencia de un nuevo Pactolo en aquellas regiones.

El viajero Deares, asegura que cerca

precios que varían entre 40 a 75 francos al año.

¿Cuándo lo tendremos a ese precio en España?

A toda esta baratura hay que añadir que en Suecia y Noruega hay teléfono en todas las casas por el módico precio de 25 francos al año.

La pesca con dinamita

Un barco tripulado por tres pescadores que habían salido de Propiano (Córcega) y del cual no se había vuelto a tener más noticias, ha sido encontrado por unos aduaneros encallado sobre las arrecifes de la desembocadura del Rizzanoso. La proa estaba destrozada y las tablas desmenuzadas al parecer debido a una explosión.

Un poco más lejos los aduaneros de M'Toda, en el trayecto que media entre Mogador y Marrakesh, hay oro en tres canteras de donde varias veces se ha extraído granito. Satel también ha indicado que en el sudoeste de Marruecos y otras regiones cercanas se encuentra el oro.

El teléfono barato

Mientras en Francia y otras naciones de Europa el teléfono está monopolizado por los gobiernos ó por empresas particulares, en América la emulación marcha libremente con gran beneficio del progreso y del servicio.

En los Estados Unidos hay siete mil compañías telefónicas independientes, con un capital de un billón doscientos cincuenta millones de abnados.

Esto no impide que ahora se lleve a cabo un movimiento encaminado a obtener el teléfono aun más barato. La concurrencia es fecunda en resultados benéficos para el público, como lo prueba el hecho de que en las cercanías de Nueva York haya varias compañías que facilitan el teléfono por encontraron los cadáveres de los pescadores horriblemente mutilados, por lo que es de creer que aquellos desgraciados se dedicaban a la pesca por medio de la dinamita, y que el terrible accidente que les costó la vida fué causado por la explosión de unos cuantos cartuchos que llevaban a bordo.

CRONICA

Después del choque

(De nuestra colaboración especial.)

¡Vencerán los rusos ó los japoneses! Parece que los segundos. Quien sabe todavía si los primeros. El duelo de estas dos naciones rivales es de esos que no concluyen definitivamente. Tienen ambos pueblos demasiada resistencia y poderío para ser aniquilados en una sola guerra.

Y sin embargo, no es el Japon el que pelea en las campañas manchurianas y en los mares amarillos. Es otro pueblo que por legado de la historia posee la astucia suprema de deshacerse de sus rivales con ajenas fuerzas.

Inglaterra, como la España del siglo XVI, necesita de colonias para sostener los esplendores de la metrópoli. La «Greater Britain» no se comprende sin esas prolongaciones del viejo solar que sostienen la industria inglesa dando salida a sus productos. Las fábricas de Manchester ó del Lancashire, las grandes manufacturas que se impusieron al mundo al salir triunfantes del bloqueo continental, son diosa, en cuyos altares se sacrifican millares de víctimas. El inglés no pelea sino por asegurar mercados, y conquista al negro ó al amarillo para obligarle a que deje su impudor adánico, y vista pantalones fabricados en Inglaterra.

Pero la nación del espléndido aislamiento vé que sus colonias se le escapan una á una. Ya no es la metrópoli superior á sus hijas. Estas, jóvenes y fuertes, llegadas á su mayoría de edad, se emancipan gradualmente, conquistando su independencia con la capa de la autonomía. Y pueblos salvajes son hoy confederaciones potentes, con ejército propio, con parlamento suyo, sin que la tutela de la madre patria se ejerza sino de un modo araz nominativo.

La gran Bretaña conserva todavía otra colonia, donde una religión estúpida y una división de castas perfectamente absurda, permite el dominio regular y absoluto. Trescientos millones de hombres viven en la India, sujetos á unos cientos de empleados, y sin mas fuerza vigilante que varios batallones blancos y medio millar de jóvenes oficiales. Es la compensación de las otras colonias, el Pactolo brindado a los lros que se arruinan. El gigantesco imperio indio explica el actual poderío de la nación británica.

Ya han comenzado a no'arse síntomas alarmantes, que muestran a los fabricantes ingleses como también la India será en breve un rival temible en la competencia industrial.

El ejemplo de las demás colonias, que se libertan gradualmente del ejemplo de la madre patria, creando industria y comercio propios, y buscando en el esfuerzo local una vida próspera y exenta de proteccionismos, repercute en el pais del Ganje, con más vigor del que se creía.

Inglaterra necesita la India. Es un almacén, su reserva para los días de crisis, su mercado, su tesoro, su campo de explotación. Por eso Bonaparte señaló a un golpe audaz que le hiciera dueño de esa inmensa península. ¡Bien sabía el gran corso que el gigante no resistiría! después de esta mutilación sup. éna!

Y Rusia, la gran enemiga, avanzaba a través de la China, en demanda de la frontera, codiciosa del poder de su rival odiada. El estante buscaba por tierra lo que la ballena le grapa por mar. El dique gigantesco de los dos ríos, se iba a construir entre Bombay y Calcuta. Pero la Gran Bretaña no quería exponerse a tan tremendo albur. Su comercio, ya de sí muy combatido por el industrialismo alemán, tendría forzadamente que salir malparado en la crisis.

Y entonces buscó un aliado, un instrumento, que tuviese egavios que vengar, anhelos de raza que satisfacer; una nación catápuita, que poder guiar al ataque de la fortaleza moscovita.

Inglaterra encontró lo que necesitaba. El Japon preparábase silenciosamente para el gran duelo. Consciente de su fuerza, solo el peligro de una coalición europea amenguaba sus impetus de guerrero novel que sale por vez primera al palenque. Necesitaba á su vez un aliado en Europa, que echase en la balanza el peso de su nombre que le garantizará la neutralidad de las potencias. Y el coloso de Occidente, y el imperio oriental se entendieron, y surgió la guerra que actualmente presenciamos.

La astucia inglesa ha destruido al enemigo temible, oponiéndle un rival que lucha como en una cruzada. Rusia, vencida, quedará imposibilitada para seguir sus planes de hegemonía en el Asia. La «Greater Britain» se cantará una vez más en las manufacturas del Koucashire y en las fiendas de la City.

Pero el amigo de hoy, será el adversario de mañana. Entre el Japon y la India hay afinidades de religión, de influencia y de común odio contra el blanco. Algún día la nación amarilla inventará cualquier especie de doctrina de Monroe, y la India, que no pudo ser cosaca, será japonesa.

FABIAN VIDAL.

Madrid 17 Marzo.

Aviso importante

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera, se sirvan remitir á la mayor brevedad á nombre del Director-Gerente de GERMINAL el importe de sus suscripciones, bien sea en libranzas de la Prensa ó letras de fácil cobro.

—El mismo ruego hacemos á los paqueteros para que envíen la liquidación de sus cuentas del 25 al 30 del presente mes.

Sin gastar los jabones y Polvos de *Paese y Compañía*, no se obtiene el cutis fino.
(Véase anuncio 4.ª plana.)

POR LA SIERRA

Así, en medio de dilaciones continuas, en este centro de vicios y corrupción moral, en este medio donde se encuentra la miseria y la ruina origin del crimen; la desesperación y la perdición del hombre; en esta sociedad corrompida, está el cuadro estético que impresiona y adablimient: la sensibilidad de los sentimientos del obrero educado en la depravación que desarrolla el germen que le contagia la esencia que degenera en las malas virtudes y en la irguindad social.

Se libera el vicio, el juego y el libertinaje que desmoraliza al obrero, y no se cumple la ley de la enseñanza obligatoria de la instrucción pública que emancipa el espíritu que hace a los hombres racionales; escuela en que el obrero aprende a ser un buen ciudadano, un buen padre de familia y un ser útil al bien común de la sociedad.

En're cafés cantantes y tabernas, existen en Llano del Beal once establecimientos albergando más de sesenta mujeres de vida airada, mientras que solo hay una escuela la cual es privada. Dicha escuela disfrutaba de una subvención de trescientas pesetas anuales, las que fueron suprimidas por el municipio de Cartagena, quizás por economía, *on el fin de reenerar y engrandecer la patria*....

En el Estrecho de San Ginés, con una población de dos mil y quinientos habitantes aproximadamente, hay una escuela pública con veinte alumnos inscritos y con una asistencia media de diez.

En toda la diputación del Beal con unas diez mil almas, no hay una escuela elemental de niñas... En Aljar población de unos cinco mil habitantes los cuales viven de la minería y de la agricultura muchos propietarios agricultores están tolerando con una paciencia inabordable en perjuicio de sus terrenos, las corrientes de aguas impregnadas de materias químicas que han ido á repercutirse en ciertos pastos que han producido la muerte por envenenamiento en algunos animales, así como otras substancias; han ido á esterilizar algunas tierras que en otro tiempo fueron fértiles y hoy no producen absolutamente nada.

Esta calamidad que pesa sobre el vecindario indefenso y por lo mismo temeroso de protestar seguros de que no conseguirían nada y encima serían víctimas de autoritarias amenazas, era fácil de evitar, si la reciente ley de canalizaciones fuese cumplida, ó impuesto el cumplimiento por los gobiernos que en estos casos se distinguen por la indiferencia.

Cuanto á la cuestión social, mucho tendría que describir pero me concretaré á ofrecer al lector el fiel reflejo de las declaraciones hechas por un obrero minero y que son las siguientes:

—Trabajamos más que podemos. Nadie puede figurarse las tristes condiciones en que nos hacen ejercer el trabajo más penoso y más difícil allá en el mundo de las tinieblas. Somos unos verdaderos esclavos de la sociedad que nos explota impunemente. Nos ahogan la voz de protesta, no tenemos la libertad de que gozan los mineros de otras regiones que se agitan y se mueven con vibraciones energicas y hacen prevalecer sus derechos por medios violentos sobre la base de la asociación.

Fuera del 4 de Mayo cuando se destruyeron las cantinas obligatorias, y fueron incendiadas las casetas de consumos etcétera, somos pasivos, pacientes, resignados, y solo nos indignamos unidos, fuertes, potentes, cuando ya de ningún modo podemos aguantar la opresión desmedida y usurpadora que se ha extendido en todos los ámbitos de la vida obrera.

(Continuará.)

Ivó JOSUÉ.

MURCIA AL DIA

Política local. — Homenaje á Echegaray

¿Qué hay de política? me decía anoche un asiduo concurrente al Casino, un discutidor perpetuo; uno de esos seres que pasan la vida desarrollando planes políticos, sociales, agrícolas y hasta de náutica fluvial.

—Pues de política, nada, todo permanece completamente callado, ninguna cuestión se coloca sobre el tapete, y los hombres políticos, pasan dulcemente los días recostados sobre el blan-

do sillón de la Alcaldía, diputación etc. etc., adormilados, sin que las pasadas discusiones de estos días agiten todavía las placideces del poder.

Es o amigo mío es natural - díjome el aludido personaje; debe ocurrir como ocurre; no tenemos derecho á quejarnos, á dirigir la más ligera protesta, pues siendo todo producto del caciquismo, que genera y destruye las voluntades y la moral política administrativa, debiéramos enristrar con él; de dejar la guerra á muerte, aniquilarla por completo y ¡ah! convencionalismos repugnantes, en vez de proceder de este modo, en vez de decir públicamente lo que así, á la chita callando decimos en esta mesa, ante las nubes del humeante café, nuestros labios se cierran sonrientes cuando ante nosotros se coloca algún pelotillo ignorotón y cascarrablas

En vez de destruirle, le damos nueva vida; le entregamos la ubre provincial para que se nutra y fortalezca.

Con la última palabra abandonó su puesto y le vi avanzar con el sombrero en la mano y la sonrisa jesuítica escapándose de sus labios... Era que entraba en el salón un padre de la patria.

El homenaje á Echegaray, no ha podido ser más espléndido. D. S. músicas por la calle; unos cuantos pliegos con firmes; un conato de manifestación y un elocuente discurso del gobernador interino.

Esto es todo lo que Murcia, la ciudad predilecta del gran talento ha hecho en honor del notable Echegaray.

Es un acuerdo del municipio, (aquí que tanto se prodigan), para que una comisión representase á Murcia en el grandioso acto del homenaje; ni una palabra en nombre de Murcia; de sus dos Ministros de la corona.

Y es que para nosotros, que vivimos de pequenezes y rencillas de vilorio, el honrar á quien se honra llamándose murciano es cosa de escaso interés.

¡Así anda por España, nuestro nivel moral é intelectual!

GERMINAL.

DE LA REGIÓN

Notas de Orihuela

(INFORMACIÓN POSTAL AL DIA.)

Sr. Director de GERMINAL.

Cartagena.

El pasado domingo los oriolanos tuvimos un día de expansión y alegría. Fuimos visitados por el batallón infantil de Murcia, y por multitud de guapismas muchachas que venían acompañando al diminuto y adorable batallón.

Nuestro mejor Circolo de recreo se vió engalanado magistrosamente con la presencia de las simpáticas señoritas murcianas.

Pero como á nuestra población la rodea un brutal ambiente de falsa religión é hipócrita jesuitismo, los jóvenes de Orihuela creyeron sin duda cometer algún pecado mortal siendo galantes y obsequiosos con las lindas señoritas y... prefirieron quedarse en su casa, en la tristeza de un estúpido aislamiento de penitentes!

En todas las poblaciones cultas la oración de extraer los retretes de las casas particulares se hace á altas horas de la noche, pero en esta ciudad se verifica á las once y aún antes de esa hora.

El alcalde de Orihuela, no se ha percatado, sin duda, de los principios más elementales de la higiene pública.

Verdad que para ser alcalde en España no hace falta más que saber la gramática parda del perfecto cacique. Y vamos viviendo; es decir, vamos muriendo, pues con este antinatural sistema de limpieza y ornato, la estadis-

Una local se nutre con las cifras de una mortalidad...

Nuestro coreligionario José Quesada ha descubierto un pozo en el vecino pueblo de Albatera...

Obras así, que redunden en beneficio de la agricultura de nuestro pueblo...

DE LA UNIÓN

El problema planteado en el asunto de la acañalada es algo pelagudo de resolver...

De sobra sabemos que lo soberbia de los que manejan el latigo nos proporcióna...

La "herida" abierta en la "soberbia" de los señores...

Para que ese proceso haya que hacer el siguiente razonamiento...

Se han comenzado a efectuar con algún éxito los trabajos preparatorios para el desague del Beal...

El contratista encargado de la obra ha colocado quince obreros...

El día de ayer se hicieron las siguientes inscripciones...

Francisco Varrancos Barquez, María de los Dolores Albaser Martínez...

Alfortunadamente el pueblo empieza a despertar y así como aquél incógnito...

Diario de Almería

Cartagena.

La nota culminante de la política local es la batalla por la alcaldía...

El problema planteado en el asunto de la acañalada es algo pelagudo de resolver...

De estas condiciones y dadas las abundantes del gobernador...

Yo, ageno a todas estas luchas de compadres...

PLANO DEL BEAL

Se ha sido nombrado alcalde del Estrecho de San Ginés...

Mercado de metales

El alza que se inició en la pasada semana se ha ido acentuando...

Las cotizaciones se hacen con mucha firmeza...

El alza que se inició en la pasada semana se ha ido acentuando...

El alza que se inició en la pasada semana se ha ido acentuando...

aa, tienda del 35 por ciento 74 fr. tonelada...

Las tarifas de este metal han mejorado algo durante la última semana...

Estañó

Poco se puede decir respecto a las oscilaciones de este mercado...

Cobre

El aumento del consumo de este metal para la industria eléctrica...

Plomo y plata

Los precios a que resultan estos metales, según los datos recibidos...

Acuerdo de fundidores

De acuerdo de los fundidores, esta semana se liquidarán estos metales...

LA UNIÓN

Mejorados. Lo están de la dolencia que padecen nuestro amigo el vigilante...

Concierto

Para mañana jueves a las 9 de la noche, en el Casino Minero...

EL FAMOSO PATRONATO

El tan famoso cuanto ponderado Patronato de "protección" a los presos...

Ha fracasado como fracasan en España todas las empresas...

Y es que, para que un edificio resulte duradero no es suficiente el plano mejor o peor delineado...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

desmayos individuales y colectivos. No entró en estos matices...

En una consoladora esperanza esas palabras de un sabio modesto...

Pero en aquella sesión, las instituciones que muestran de algún tiempo...

Bien está el propósito de hacer patria nueva; habría que comenzar sin embargo...

ECHEGARAY

Ciencia popular

El Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos ha tenido una idea seria...

La edición es muy lujosa, la impresión esmerada, en la cubierta lleva un excelente retrato...

EL FAMOSO PATRONATO

El tan famoso cuanto ponderado Patronato de "protección" a los presos...

Ha fracasado como fracasan en España todas las empresas...

Y es que, para que un edificio resulte duradero no es suficiente el plano mejor o peor delineado...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

Comenzó el Patronato por redactar un Reglamento...

En una consoladora esperanza esas palabras de un sabio modesto...

Pero en aquella sesión, las instituciones que muestran de algún tiempo...

Bien está el propósito de hacer patria nueva; habría que comenzar sin embargo...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

Como es eso?—se dice. Como es que después de tanto discurso...

El fracaso del Patronato a raíz del plante hace poco efectuado en el Penal...

por el señor gobernador Subdelegado de Farmacia...

Oficio.—El señor gobernador civil de esta provincia...

Vacunados.—En las oficinas de higiene de este Ayuntamiento...

Oficio.—Den tro de breves días comenzarán las obras...

CONFERENCIA TELEGRÁFICA

SERVICIO ESPECIAL DE "GERMINAL"

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

De Marina

El proyecto de escuadra

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana, el ministro de Marina, señor Cobian, dará cuenta a sus compañeros de gabinete de los expedientes hechos acerca del proyecto de creación de una escuadra. Caso de haber tiempo, daría lectura a todo el expediente a pesar de su mucha extensión.

Escuadra a Cartagena

Telegrafan de París que la escuadra francesa visitará en 1.º de Mayo los puertos de Málaga y Barcelona. Es probable que venga también a Cartagena.

Nueva expedición de la Nautilus

Comunican del Ferrol que en aquel puerto se está preparando la fragata escuela «Nautilus» para una expedición en que recorrerá diferentes puertos del mundo entre ellos Cabo Verde, Brasil, Río Janeiro, San Pablo, y otros de África, regresando al Ferrol en la primera quincena del próximo mes de Agosto.

Nuevas tablas náuticas

Se ha dictado una real orden declarando obligatorio el estudio de las nuevas tablas náuticas originales del primer teniente de navío Rongrio Cornejo y de los tenientes Leon Herrero Luis Rivera. Estas tablas sustituirán a las que regían actualmente originales de D. José Mendoza.

Concurso del crucero «Cataluña»

«La Gaceta» de hoy publica una disposición para celebrar un concurso sobre instalación de alumbrado eléctrico en el crucero «Cataluña».

ACTUALIDAD

La reina de Inglaterra en España. Ordenes a las autoridades.

La reina de Inglaterra, Alejandra, que se encuentra en Vigo, a cuyo puerto llegó a bordo del yate imperial «Victoria Albert» continuará su viaje a Lisboa, haciendo unos trayectos por mar y otros por tierra.

La trata de blancas

Se ha inaugurado en el barrio de la Guindalera, con asistencia de las autoridades y de todo el elemento oficial el asilo fundado por la junta de damas de la trata de blancas, para recoger las jóvenes que

desgraciadamente caen en el vicio, víctimas del lujo y la miseria.

A la ceremonia de la inauguración ha asistido la infanta Isabel y la ex-regente doña María Cristina.

Contra Menéndez Pelayo

«El Siglo Futuro» ha publicado un violento artículo en el cual censura con dureza a Menéndez Pelayo.

Dice que ha realizado un acto de opostasia contribuyendo al homenaje de Echegaray.

El rey de viaje.—Dimisión del Gobernador de Alicante

Dice el ministro de la Gobernación, señor Besada que el Rey antes de marchar al extranjero, recorrerá algunas poblaciones de la costa de levante cuyo itinerario se desconoce. Se cree que visitará Valencia.

El citado ministro ha admitido la dimisión del Gobernador de Alicante, nombrando sustituto al Sr. González López actual gobernador de la provincia de Cáceres. Creese que la combinación alcanzará también a los gobernadores de Córdoba y Badajoz.

Obrero muerto

En San Sebastian, en la fábrica de cemento que el Sr. Rezola ha establecido en Añorga ocurrió un grave accidente a un obrero de los que allí trabajaban.

Una máquina seccionó la cabeza del operario Santos Olariola, quedando con el cuerpo aplastado y la cabeza hecha una masa inórme.

Suicidio

Telegrafan de Roma que el conde de Eracise ha suicidado junto a consuntamente.

Ignóranse las causas que les han motivado para tomar tan extrema resolución.

El hecho ha causado gran sensación, siendo objeto de muchos comentarios entre la aristocracia romana, a la cual pertenecía el suicidado.

Visitas regias

Las últimas noticias recibidas de Vigo, aseguran que en vista de la imposibilidad de poder continuar por consecuencia del temporal el viaje de la reina Victoria por mar, ésta, desembarcará en Vigo donde será probablemente visitada por los reyes de Portugal que vendrán a verla utilizando un tren especial.

Rumor desmentido.—El viaje del Rey.—Vapor aparecido

El ministro de Hacienda ha negado el rumor, azogado por varios periódicos en el que se aseguraba que se habían devuelto 25 millones al Banco.

El Sr. García Alix ha negado igualmente que hayan destinado 9 millones a desmontar plata.

El ministro de la Gobernación ha dicho que el Rey visitará la ciudad de Albacete antes de emprender su próximo viaje al extranjero.

Comunican del Ferrol que el vapor «Serra» que se creía perdido a causa del fuerte temporal y por haber pasado varios días desde la fecha en que era esperado, ha entrado hoy sin novedad en aquel puerto.

Encuentro sangriento

Comunican de Sevilla que en la serranía de Ronda ha habido un encuentro entre los bandidos que pululan por aquella sierra y las fuerzas de la guardia civil.

Entre unos y otros se ha cruzado un vivo tiroteo del que ha resultado muerto el bandido conocido con el apodo de «Crito».

Este bandido en otra refriega dió muerte a dos guardias civiles.

Un hombre gravemente herido

Esta madrugada, dos guardias de orden público, encontraron en el portal de la Academia de San Fernando, a un obrero llamado Pedro Palomar, de 35 años de edad, con una herida de arma de fuego en la frente, que, después de reconocida en la casa de su propio padre, fué calificada de pronóstico grave.

Interrogado por el juez ha dicho no se explica la causa de la agresión y que ignora quien pueda ser el autor de ella.

Atentado anarquista

Comunican de Málaga que el apoderado de la casa, Larios hermanos, ha sido víctima de un atentado por parte de los anarquistas cuyos efectos se desconocen. El atentado apearado está grave acusándose como autor de las heridas a un anarquista llamado Salvador Martín. Dice que el atentado obedeció a un propósito anarquista en el que agresor fué sorteado para cometer el delito.

Estos sucesos se juzgan inverosímiles.

El hambre y la huelga forzosa

El vecindario de Jerez se encuentra alarmadísimo por el actual hambre de 2.000 obreros declarados en huelga forzosa.

El municipio carece de recursos para acallar las exigencias de esta formidable avalancha de hambrientos.

Los mayores contribuyentes de la ciudad jerezana se han reunido en asamblea acordando dar algunas limosnas, que se consideran insuficientes para resolver este agudísimo problema.

Desconfiase que el gobierno acilte a mediar estas calamidades que afligen a los obreros de Jerez.

POLITICA

Los presupuestos municipales.—Las subsistencias

El Rey ha firmado hoy el decreto suprimiendo el periodo de ampliación de los presupuestos municipales y provinciales.

También el ministro de la Gobernación Sr. González Besada, ha llevado al Consejo el decreto acerca del problema de las subsistencias.

Ministerio ruinoso

Vulgo se habla con insistencia del estado ruinoso en que se encuentra el edificio ocupado por el ministerio de Marina. La prensa se ocupa extensamente de este asunto y recuerda que ya hace algún tiempo se habló de lo mismo y que en previsión de las desgracias que pudieran ocurrir, se cerró el Museo Naval, que como es sabido se halla instalado en el mismo edificio, en que se encuentran las oficinas del ministerio de Marina.

Entre los empleados del citado ministerio reina el pánico, pues temen ser víctimas de alguna catástrofe sino se dan las oportunas ordenes para su reparación.

El viaje de Cobian

A causa de estar enfermo y con objeto de descansar de las tareas en la confección de los presupuestos, el jueves marchará a Málaga el ministro de Marina Sr. Cobian. Pasados unos días una vez que se encuentre totalmente restablecido, regresará a Madrid.

Consejo de ministros.—Varios decretos importantes.

Ha terminado de celebrarse el ordinario Consejo de Ministros. En la reunión han dado cuenta los ministros de varios decretos de gran interés. El Sr. Besada dio cuenta a sus compañeros de los trabajos realizados por la ponencia que se ocupa en el asunto de las subvenciones.

El ministro de Marina Sr. Cobian dio lectura al presupuesto de su departamento, siendo aprobado.

El Sr. Vellido habló del éxito de sus gestiones acerca de las compañías de ferrocarriles de determinación que estas empleen para el transporte de mercancías y otros artículos de consumo.

El Sr. García Alix puso a discusión la exposición proyectada por los ayuntamientos a la rebaja de consumos, acordándose que el asunto se resolviera al elaborarse los presupuestos generales de hacienda.

De Gobernación

Según los datos que arroja el presupuesto de Gobernación, se concede un real diario de aumento para los individuos de la benemérita.

Reunión del Consejo de Estado

El presidente del Consejo de Estado señor marqués de Pidal, ha visitado esta mañana en su domicilio al presidente del Consejo de ministros, para anunciarle la próxima reunión extraordinaria del Consejo de Estado, en cuya reunión se terminará el estudio del nuevo reglamento definitivo sobre la ley del descausado dominical.

Organización de la policía.—Elecciones en Burgo

El ministro de la Gobernación ha presentado a la régia firma un decreto

reorganizando los servicios de la policía.

En breve se publicará en la «Gaceta» la convocatoria para la elección parcial de diputados a Cortes en Burgos.

El gobernador de Pontevedra

El gobernador de Pontevedra ha telegrafado al gobierno desde Vigo, que no le ha sido posible cumplimentar a la reina de Inglaterra porque esta ha persistido en guardar riguroso incógnito.

En Vigo sigue el mismo terrible temporal que epor en peligro el yate en que viaja la reina Alejandra.

Consejo de ministros

En el Consejo de ministros que se celebrará mañana se anticipará la necesidad de que el rey baje el jueves a la estación a recibir a los duques de Connaught.

Cosas de neos

«El Universo» ha publicado un juicioso artículo de fondo lamentándose por la ineficacia de las sociedades obreras republicanas, presididas por Santillana tomándose por unanimidad el acuerdo de dirigir un manifiesto al país, reclamando el cese de los trabajos obreros españoles, para que se organicen revolucionariamente.

Guerra ruso-japonesa

Telegrafan de San Petersburgo que se ha votado un presupuesto de 400 millones de francos.

Nueva victoria

Dicen de Tokio que un oficial japonés ha ocupado a Raiguan.

Los rusos quemaron varios fuertes al Sur de dicha población.

Se han encendido después del ataque muchos cañones enterrados.

El hambre en el ejército ruso.

El ejército ruso que se halla de operaciones en la Mandchuria se encuentra en un estado verdaderamente lamentable a causa de la escasez de provisiones.

El hambre hace estragos en los batallones rusos, siendo causa de las numerosas deserciones que dieznan considerablemente al ejército.

Según los informes oficiales ascienden a diez mil los soldados que llevan sus camillas completamente atenuados por el hambre. Muchos de los soldados hambrientos junto con los locos por el hambre van saqueando las poblaciones por donde pasan con objeto de mitigar algo el hambre y satisfacer la necesidad de su estómago.

La revolución en Rusia

Comunican de San Petersburgo que parece aplazarse hasta otoño la ejecución de las reformas sociales promulgadas por el zar.

Una Asamblea.

La comisión que ha de estudiar la constitución y las bases de la Asamblea de ministros acerca de las reformas rusas no se convocará hasta después de Pascoa.

Gobernador agredido.

De San Petersburgo telegrafan que el gobernador Viborg ha sido agredido por las masas, disparándole tres balazos.

Orden del Zar

Por orden del Zar se ha clausurado el proyecto en que se le restituyen los derechos que Alejandro II hubo de renunciar. Huelga terminada.—Desórdenes.

Ha terminado la huelga del ferrocarril transviario.

Continúa la huelga de los artistas de la línea hasta Parkai.

Se han recurrido con más arrastre los leobórcies en Verovia y los desórdenes en Kaidaro.

Muchos judíos han sido asesinados

Expulsión de judíos

El gobernador general de Petersburgo Troppoff, ha publicado un bando expulsando de los arsenales y talleres del Estado a los contra maestros y obreros judíos, por considerarlos instigadores de las huelgas recientes surgidas en dicha ciudad.

Extranjero

Ministro fallecido

Ha fallecido el ministro del Interior de Prusia.

El Kaiser en Tanger

La prensa de Berlín comenta la visita del Kaiser a Tanger, recordando a este propósito la promesa que el emperador hizo al rey de España en su pasada entrevista en Vigo de que Alemania no quería en aquel país más que igualdad de comercio y no ventajosas territorialidades.

Julio Verne gravemente enfermo.

Telegrafan de París que el popular novelista Julio Verne se ha agravado en la enfermedad que venía padeciendo.

Se desconfía de poderle salvar la vida.

Actualmente se encuentra en su quinta de Amieus.

El viaje del Kaiser

El ministro de Estado, señor Villaurrutia, ha manifestado a los periodistas que el Kaiser tocará el día 31 del presente mes de Marzo en el puerto de Tanger y que el día 3 del próximo mes de Abril llegará a Mahón.

Este viaje lo realizará el Kaiser después de haber visitado los principales puertos de la vecina nación de Portugal.

Explosión de una caldera

Telegrafan de New York que ha estallado la caldera de una fábrica ocasionando horribles de gacias.

La detonación fué tan estrepitosa que aterrorizó a la población.

El edificio se vino abajo hallándose entre los escombros a más de cien operarios muertos.

Los heridos presentados a curación hasta ahora ascienden a 76.

Creese que todavía quedan más heridos.

El pánico fué extraordinario en los primeros momentos.

Tip. de GERMINAL.—Plaza de Bisnoso, 18

muy poco averiguarlo. Estaban encendió un cabo de vela en otro cabo que ardía en el mostrador, y sin incomodar a la dueña de la tienda, que dormía a más y mejor, subió la escalera y entró en su cuarto.

Su habitación se componía de una sala, cuyos locutorios precedentes, en gran número, habían hecho conocimiento con la escala negra de que acabo de hablar. En aquel momento parecía tan arreglada como podía estarlo semejante habitación. En un rincón había una mesa de escribir muy vieja, sobre la cual se veían algunos libros y varios papeles escritos; el mueble era suficiente a la atmósfera viciada; pero la habitación muy arreglada.

Al dirigirse hacia la chimenea para colocar el cabo de vela en una mesa de tres pies que estaba próxima, tropezó en un objeto. Se volvió, bajando la luz, y aquel objeto se levantó, y tomó la forma de una mujer sentada en el suelo.

—¡Bondad divina! ¡Mujer! exclamó Esteban, retrocediendo algunos pasos.— ¡Otra vez has vuelto!

Aquello era una mujer; pero, ¿qué mujer! Una criatura perdida, borracha, apenas capaz de tenerse en la posición que acababa de tomar, apoyando en tierra una mano asquerosa de puro sudor, en tanto que con la otra hacía esfuerzos muy mal dirigidos para separar de la frente, los cabellos enmarañados; una mujer tan repugnante por sus harapos, y su suciedad, y su miseria, y sobre todo, tan repugnante por su infamia moral, que daba vergüenza de sólo mirarla.

Después de haber dejado escapados ó tres juramentos de impaciencia, y después de haberse enredado estúpidamente los cabellos con la mano que no necesitaba para sostenerse, consiguió separarlos lo bastante para volver al cobertor. Después, continuando sentada, se balanceó hacia atrás y hacia adelante, y con su impotente brazo hizo alemánese que parecían destinados a acompañar una carcajada; bien que el semblante conservó su expresión soñolienta y estúpida.

—¡Hola! ¿Eres tú, hijo mío? ¿Qué es eso? ¿Algunos sonidos roncós? ¿Qué pretenden explicar estas palabras, salieron al fin de la garganta de aquella mujer; con una entonación gangosa; después la cabeza castró sobre su pecho.

—¡Que si he vuelto! (exclamo al cabo de algunos minutos, como si Esteban acabase de decirlo.) Si, y volveré cien veces, y ciento más, y mil más. ¡Que si he vuelto!... Si tal, que he vuelto. ¿Y por qué no?

Reanimada con la insensata violencia con que acababa de expresarse, consiguió ponerse de pie, no sin gran trabajo, y así permaneció con las espaldas apoyadas contra la pared, y procurando dar a su rostro una expresión de desprecio.

—Véigo a vender otra vez todo cuanto tienes, y después volveré y venderé lo que tengas, y repetiré cien veces esta operación (gritó aquella mujer, con un movimiento que participaba de la amenaza, de la orgía y de una danza báquica). ¡Quitate de ahí! (Esteban, con el semblante oculto entre las manos, se había sentado en el le-

número de obreros, de gentes sin ningún valor, tendrá en la comparación toda la dignidad de su parte.

Un determinado taller ocupa centenares de obreros, y una sola máquina de fuerza de muchos caballos. Se sabe con diferencia de una libra lo que puede la máquina; pero todos los calculadores de la deuda nacional reunidos no sabrán decirme lo que puede durante un sólo segundo para el bien ó para el mal, para el amor ó para el odio, para el patriotismo ó para la insurrección; para la descomposición de la virtud en el vicio, ó para la transfiguración del vicio en la virtud, el alma de uno solo de aquellos pacíficos trabajadores se señalan tranquilo, de movimientos regulares, y que no son sino servidores humildes de aquella máquina, bruta. En la máquina no hay el menor misterio; en el más abstracto de los hombres lo hay siempre impenetrable. No estaría bien que reservásemos nuestra aritmética para los objetos materiales, y buscásemos otros medios para coordinar las terribles cantidades desconocidas. ¿Qué os parece la idea?

—El día avanzaba, y se dejó caer en el espacio, a pesar del gas que resplandecía en el interior. Se opugaron las luces, y se continuó trabajando. La lluvia empezó a caer, y las serpientes de humo, sometidas a la maldición primera, extensiva a toda su raza, se arrastran a flor de tierra.

—Estaban lejos el caloroso taller, y se expuso, sudoso y fatigado, al viento húmedo en las calles, frías y empujadas. Se alejó de sus compañeros

como otras veces salgo más tarde. No se puede decir con exactitud la hora a que vuelvo a casa.

—Ni, por lo visto, a la que sales, ¿no es verdad? Raquel, ¿sabes qué me habías dicho? No, Esteban, ¿qué me habías dicho? Esteban la miró con una expresión que anunciaba cierta contrariedad, pero también una respetuosa convicción de que aquella mujer obraba bien en cuanto hacía. Aquella expresión no pasó desapercibida para Raquel; pues apoyó su mano ligera en el brazo de su compañero, como para darle las gracias.

—Somos tan buenos, y tan amigos, y empezamos ya a ser tan viejos... —le dijo.

—¿Tú, Raquel? ¿Tú eres más joven que nunca. ¿Habríamos muy mal en empujarnos el uno al otro, ¿verdad? Esteban le respondió riendo; pero de todos modos, sí, somos tan tan amigos, que sería un pecado muy grande y un grandísimo error ocultarnos uno a otro la verdad. Más vale que no nos juremos juntos. ¡Oh! Tiempo vendrá en que lo podamos hacer. ¡La verdad! que sería muy cruel perder la esperanza. —dijo Raquel con cierta alegría, de la que procuraba hacer partícipe a su amigo.

—De todos modos, es muy cruel lo que nos pasa.

—Procura no pensar en ello, y te parecerá menos duro.

—Tiempo hace que lo deso, y jamás logré conseguirlo. Pero, tienes razón: podrían murmurar por nuestra tuya. He encontrado en ti tanto consuelo, Raquel, me has hecho tanto bien; tanto

Relojería Alemana

Ventas al por mayor ROSKOPF NIQUEL DESDE 6 PTAS. --- IDEM ACERO CON GALÓN DORADO DESDE 7.50 PTAS. --- IDEM PLATA DESDE 11 PTAS.

Esta casa por su antigüedad y conocimientos en la relojería es la única que puede vender en condiciones especiales, en venta del público. Como especialidades podemos ofrecer el HISPANIA, reloj conocido ya en toda España como el más económico en relojes de precisión y el de mejor resultado. Omeo, Waltham, Longines y otros. En relojes Roskopf vendemos todas las marcas conocidas y las exclusivas de las casas «Cartago Patents», «Imperio Watch», «Cronómetro Español», «Paris Patents» y otras, todas de un resultado inmejorable. Relojes de oro, el mejor surtido. Relojes de pared, gran variedad teniendo siempre las últimas novedades. Cadenas, en todas clases, desde 50 céntimos en adelante. *Méjoras de color*, se realizan a precio de fábrica, pudiendo ofrecer máquinas de mano, desde 55 pesetas garantizadas.

Para convencerse visitad esta casa. — TEODORO KETTERER. — Mayor, 24, frente al Casino. —

Matías Marín Especialista en las enfermedades de la matriz
Procedente de los Hospitales de Madrid y París
 Plaza de los Caballeros, 10 2.ª decha. CARTAGENA
 HORAS DE CONSULTA: DE 11 A 2

Gabinete Operatorio J. de MOYA
Dental de CIRUTANO-DENTISTA
 Plaza del Sevillano núms. 2 y 3. Cartagena

Sastrería y Pañería DE CERVEZA MAIER
Juan Bautista Alcazar
 La mejor de España
 Depósitos en Cartagena
 Mayor, 10 y Medieras, 4
 Graduación alcohólica 4 POR 100

PASTELERIA MURCIANA
 Beas, 13 y San Cristóbal Larga, 1
 Exquisitos y variados pasteles.
 Tortas de almendra y piñón.
 Monas murcianas y cordales rellenos.
 Hay servicio hasta las dos de la madrugada, con comedores en el interior.

HEMOGLOBINA ASIMILABLE
 RUIZ STENGRE
 Reconstituyente de la sangre, combate con éxito y muy pronto la anemia, falta de apetito y debilidad general. FRASCO, 3 pesetas.
Venta: Farmacia Ruiz Stengre
 Cuatro Santos, 24. -- CARTAGENA

Vinos de Rioja. M. QUIÑONES Y COMPAÑIA
 BODEGAS EN HARO. -- CASA LARREINA
 Sucursal y Escritorio, BURGOS
 Rioja-Mesa y Rioja c/jareto 12 pesetas docena de botellas de 3/4 litro
 Se abona por devolución de envase pesetas 2/50 la docena de botellas
VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR EN CARTAGENA
ANGEL VIDAL BLANCA. -- Carmen, 82.
 TIENDA DE ULTRAMARINOS

Consultorio Médico Quirúrgico DE D. JOSÉ PASCUAL FERRER
 Consulta de 2 a 4. -- Gratis a los pobres.
 Calle de Milán del Bosch
 (Junto a la Farmacia de Don Manuel Rodríguez)
Garbanzal. -- La Unión

DINERO
 obra hipotecas de líneas al 6 por 100. Por letras, con dos firmas, a molto interés. Compra, venta, permuta de casas y acciones de minas. Se administran fincas con garantía.
DARÁN RAZON. Calle de la Carilla, número 7, b. jo.

HABITACIONES
 Con asistencia ó sin ella.
 Darán razón: Calle Nueva, 3, pral.

J. MARTINEZ HIJO
 Cirujano-dentista de la facultad de Medicina de Madrid. Especialidad en dentaduras modernas a precios económicos. Operaciones dentales sin dolor.
Medieras, 7

EL PARQUE
 CERVECERIA DE FORQUERA Y MANRUBIA
 Victoria, 5. -- La Unión

AVISO
 Pago mejor que nadie. Plata, oro y toda clase de alhajas.
PLATERIA DE BANET
 Mayor, 53

FUNERARIA DE JOSÉ MARÍN
 Grandes existencias en todo lo concerniente a este ramo, como coronas, cejas, coches fúnebres y otros de lujo en caoba y tela.
Servicio permanente
 Calle de San Mateo, núm. 18. -- LA UNION

IMPRENTA DE "GERMINAL"
 En este nuevo establecimiento tipográfico, dotado de un abundante y excelente material y maquinaria de lo más moderno, se harán desde hoy toda clase de trabajos que se nos confíen.
Prontitud
Esmero
y Economía
 Especialidad en facturas, cartas, membretes, circulares, esquelas mortuorias, etc., etc.
Tarjetas al minuto
 Se reciben esquelas mortuorias a todas las horas de la noche.

ANTONIO HEREDIA
 Calle Mayor, 91. -- LA UNION
 Material para instalaciones de luz eléctrica. Timbres, pararrayos, ventiladores.
 Se hacen toda clase de instalaciones

Ventas a plazos
Sastrería de Sánchez y C.ª
 Calle de Cuatro Santos (callejón del Cura)
 Trajes última novedad para Señoras. -- Emerada confección, últimos modelos del figurin. -- El Hada Parisiense
 Precios sin alteración para caballeros
 Trajes de lana, de invierno y verano, desde 30 a 100 pesetas. -- Id. de levita, con buenos forros de seda, de 100 a 175 id. -- Id. de frac, id. id. 115 a 200. -- Id. de smoking, id. 85 a 150 id. -- Chalecos fantasía, última novedad, desde 15 a 40 id. -- Pantalones de medio ancho 12/50 a 30 id. -- Capas con ricos forros 75 a 150 id. -- Abrigos alta novedad, buenos forros 40 a 150 id.
 -- Uniformes civiles y militares a precios convencionales

Muchas señoras pueden confirmar que sin gastar los jabones de tocador y **Polvos de Arroz** de la acreditada marca **Paage y Compañía**, no tendrían este cuis tan hermoso. De venta en todos los establecimientos del mundo.

Las personas de gusto
 prefieren a todos los chocolates
 LOS DE
Matías Lopez
Pastillas MORELLO

EN SUFRAGIO DEL ALMA DE Doña Julia Cano Rivera
 Fallecida el día 11 del actual
 R. I. P.
 Todas las misas que se celebren el jueves 23 del corriente, cada media hora, desde las 8 a las 12 de la mañana, en el Altar Mayor de la Iglesia del Santo Hospital de Caridad, así como el alumbrado, vela y 13 ejercicios de la tarde, serán aplicados por el eterno descanso de la referida señora.
 Su cuido D. José Pelegrín Muñoz, hijo y demás familia suplican a sus amigos la tengan presente en sus oraciones.
 Cartagena 21 de Marzo de 1905.
 El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Cartagena, ha concedido cincuenta días de indulgencias a todos los fieles de esta Diócesis, por cada vez que recitaren con devoción una parte del Santo Rosario. Salmo De profundis. ofrecieren la Santa Misa, Sagrada Comunión u otra cualquier obra de piedad o caridad, en sufragio del alma de la finada.

espíritu me han dado tus palabras de alegría, que tu voluntad es una ley para mí. ¡Oh! Sí, hija mía; una ley muy buena y muy grata. Mejor que muchas leyes verdaderas.

No te preocupes con esas cosas. Esteban (respondió Raquel con viveza y alguna inquietud en la mirada). Deja a las leyes tranquilas.

—Sí, sí (dijo Esteban, moviendo la cabeza varias veces). Dejémoslas tranquilas; dejemos que todo esté tranquilo. Es una desgracia; he aquí todo.

—Siempre una desgracia, -- dijo Raquel, volviendo a tocar dulcemente el brazo de Esteban, como para sacarle de la sombría meditación que le hacía morder, al andar, las puntas de su corbata, anudada muy negligentemente alrededor del cuello.

Aquel contacto produjo un efecto inmediato. Esteban dejó caer la punta de la corbata que tenía entre los dientes; volvió hacia su compañera el rostro risueño, y contestó con buen humor.

—Sí, Raquel, hija mía; siempre una desgracia; pero, ¿qué le hemos de hacer?

Habían andado ya bastante camino, y se encontraban no lejos de sus respectivas casas. La de Raquel era la más próxima. Aquella mujer vivía en una de las numerosas calles pequeñas, en las que el contrastista de los funerales más en boga (sacaba una renta bastante decente de las pobres pompas fúnebres de aquel vecindario), tenía una escala negra destinada a ayudar a los que habían concluido de subir y bajar a tientas las escaleras demasiado estrechas, y se deslizaban

cho). Quitate de ahí: esa es mi cama, y tengo derecho a acostarme en ella.

La mujer avanzó dando traspies. Esteban se retiró temblando, y cubriéndose el rostro se fué al otro extremo de la estancia. La mujer se acostó en la cama, y muy pronto se la oyó roncar. Esteban se dejó caer en una silla, de la cual no se levantó más que una vez en toda la noche, y esto para tapar con una manta a aquella mujer, como si le hubiera parecido que las manos con que se cubría el rostro no bastaban a ocultársela, ni aún siquiera en la oscuridad.

CAPÍTULO XI
No hay remedio

Los castillos encantados se iluminan de repente, antes de que la pálida mañana permita ver las monstruosas serpientes de gomo que se arrastran por encima de Cokeville. El rápido sonido de campanas, y el movimiento de todas las máquinas que hemos comparado a elefantes melancólicos, pulimentados y llenos de aceite, a consecuencia del monótono trabajo del día, empieza sus pesados ejercicios.

Esteban se consagra a sus ocupaciones, tranquilo, atento y sin distraerse nunca. Forma, así como los hombres que viven en aquella selva de trabajos, un extraño contraste con la ardiente, ruidosa y valiente mole mecánica en que trabaja. No tengais miedo, personas que de todo os atemorizais; no tengais miedo de que el arte llegue a hacer olvidar la naturaleza. Poned en cualquier sitio, y al lado una de la otra, la obra de Dios y la obra de los hombres, y aun cuando la primera solo esté representada por un corto

cho). Quitate de ahí: esa es mi cama, y tengo derecho a acostarme en ella.

La mujer avanzó dando traspies. Esteban se retiró temblando, y cubriéndose el rostro se fué al otro extremo de la estancia. La mujer se acostó en la cama, y muy pronto se la oyó roncar. Esteban se dejó caer en una silla, de la cual no se levantó más que una vez en toda la noche, y esto para tapar con una manta a aquella mujer, como si le hubiera parecido que las manos con que se cubría el rostro no bastaban a ocultársela, ni aún siquiera en la oscuridad.

más cómodamente fuera del mundo, por las ventanas. Raquel se detuvo en la esquina, y apretando la mano de Esteban, se despidió.

— Buenas noches, Raquel, hija mía; buenas noches.

La joven bajó la calle con su atavío sencillo pero esmerado, y su continente sereno y modesto. Esteban la siguió con la vista hasta que desapareció en una humilde casa, no lejos de aquel sitio. Acaso no había una sola ondulación en aquel chal grosero, que no tuviese su interés a los ojos de Esteban; ni un solo sonido de aquella voz dejaba de despertar un eco en el fondo de su alma.

Cuando la perdió de vista, prosiguió su camino para entrar en su casa, mirando a intervalos el cielo, cuyas nubes cruzaban el espacio rápidas e impetuosas; pero he aquí que la atmósfera se despeja, cesa la lluvia, la luna que brilla mira con curiosidad por las anchas chimeneas de Cokeville para ver los grandes hornos que hay debajo, y dibuja en las paredes interiores de las fábricas sombras gigantescas de máquinas en reposo. La frente del obrero parecía iluminarse, al mismo tiempo que el cielo, a medida que adelantaba.

Su habitación, situada en una calle muy semejante a la primera, a diferencia de ser aún más estrecha, estaba encima de una tiendecilla. ¿Cómo había gentes que se dignasen comprar y vender miserables juguetes confundidos con periódicos a cuarto, con pedazos de tela y con un trozo de puerco que había de sortearse en lotería al día siguiente? Pero ahora nos importa